Kringactiviteit – week 1 


Vers 37 - 40:
De vader die mij gezonden heeft, heeft dus zelf een getuigenis over mij afgelegd. Maar u hebt zijn stem nooit gehoord en zjjn gestalte nooit gezien, en u hebt zijn woord niet blijvend in u opgenomen, want aan degene die hij gezonden heeft, schenkt u geen geloof. U bestudeert de schriften en u denkt daardoor eeuwig leven te hebben. Welnu, de Schriften getuigen over mij, maar bij mij wilt u niet komen om leven te ontvangen. 


Je kunt blijkbaar heel goed met God bezig zijn, maar missen waar het echt om draait. 


Vraag:
Hoe graag kom jij bij Jezus om leven te ontvangen? (Vers 40) En hoe doe jij dit in jouw persoonlijke leven? 

Opdracht:
Leg de kaarten van ‘kaarten op tafel’ neer. Laat iedereen een kaartje uitzoeken die past bij deze vraag. 

Laat iedereen aan de hand van zijn/ haar kaartje antwoord geven op de bovenstaande vraag. Bevraag elkaar, zodat je elkaar beter leert kennen en van elkaar kunt leren. 


Vraag:
Waarin zou jij willen groeien als het gaat om ‘bij Jezus zijn’? En wat of wie zou jou hierbij kunnen helpen?


40 dagen – kijken naar Jezus

De 40 dagen tijd (de tijd naar Pasen toe) is een tijd om je op Jezus te richten. Kijk naar hem en zoek voortdurend Zijn nabijheid.

Vraag:
Wil jij deze 40 dagen tijd kijken naar Jezus en van hem ontvangen? Zo ja, hoe wil jij dit concreet gaan maken?



Een aantal manieren om meer naar Jezus te kijken de komende tijd staan hieronder. 

1) Een vorm die hierbij helpt is vasten. Iets niet doen, om iets anders wel te kunnen doen. 

· Je kunt bijv. vasten van eten, zodat je iedere keer als je je maag voelt of hoort rommelen, je contact kunt hebben met God. 
· Je kunt kiezen voor een sober leven en bijv. een tijdje minder vlees eten om je bewust te worden waar het werkelijk om draait in dit leven.

2) Je kunt deze 40 dagen ook gebruiken om te bidden voor een specifiek onderdeel in jouw leven. Welke keuzes mag jij gaan maken? Bespreek dit met God en zoek deze 40 dagen naar zijn weg hierin. Wat heeft hij op zijn hart voor jou? Ga de zoektocht aan en zie wat God hierin tot jou wil zeggen. 

3) Je kunt ook de waarheid van God concreet bij je dragen door elke dag een Bijbeltekst letterlijk met je mee te dragen. Pak de tekst er gedurende de dag af en toe bij en leer Jezus en Zijn plan met jou en de wereld hier doorheen beter kennen. 

Vraag:
Welke manier past bij jou? Of heb jij misschien nog een ander idee? Bespreek dit met elkaar.

Gebed:
Schrijf een gebedspunt op voor jou persoonlijk tijdens deze 40 dagen. Geef dit gebedspunt aan de persoon rechts van jou, zodat hij/ zij hiervoor kan bidden. 

[bookmark: _GoBack]Wil je niet hardop bidden, geef dan het gebedspunt wat jij hebt gekregen aan iemand die dit van jou wil overnemen. 
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