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Marcus 1: 14-15


[1]	Stel je voor… Jaap en ik doen tussen Kerst en Pasen een nieuwe prekenserie en de titel is ‘Stel je voor…’ De prekenserie gaat over het Koninkrijk van God. Daarvoor volgen we de Here Jezus zelf, de dingen die Hij doet en de woorden die Hij zegt. En we volgen Hem in de beschrijving van Marcus. Dat Koninkrijk van God is de kern van de boodschap van Jezus. Het nieuws over dat Koninkrijk is het goede nieuws zelf. Dus struikel je erover, welk evangelie je ook leest, ook het evangelie van Marcus.

	De invalshoek van deze serie is ‘Stel je voor…’En dan bedoelen we: stel je voor, dat het allemaal waar is. [2] Als Jezus zegt: ‘Kijk, hier is het Koninkrijk,’ dat dan niet onze eerste reactie is, dat we er niks van zien, maar dat we in ons hoofd de knop omzetten en ons voorstellen dat het  er wel is. ‘Kijk, hier is het koninkrijk, waar deze man zijn vrouw liefheeft!’ ‘Ja, Heer, nu zie ik het ook, wat mooi!’ Stel je voor, dat het er al is. Dat het gewoon waar is, wat Jezus allemaal zegt. Dat het gewoon blijvend is, wat Jezus allemaal doet. 

Ik geloof ook echt dat Jezus met dat Koninkrijk een beroep doet op ons verlangen. [3] En het begon al met Johannes de Doper, de voorloper van Jezus. Johannes wilde mensen wakker schudden: ‘Tsjing boem, let nou op!’ ‘Wat dan, Johannes, wat is er dan?’ ‘Moet je eens kijken wie er na mij komt!’ Daarmee morrelt Johannes aan jouw hart, aan jouw verwachtingen, aan jouw verlangen. En dan komt Hij die na hem komt, de Heer Jezus zelf, en Hij zegt: ‘De tijd is aangebroken, het Koninkrijk van God is nabij!’ En Hij zoekt de aansluiting met de diepste verlangens van je hart.

Mag ik je vragen om je hart voor dit goede nieuws open te zetten? Ik weet dat we als kerk wel eens hier bovenaan beginnen en dan tegen jou zeggen: ‘Kom dan, spring dan, doe je best!’ Maar jij kunt helemaal niet meer springen. Ik weet ook dat we als prekers ook wel eens om een open hart vragen, maar dat we je dan teleurstellen en zelfs pijn doen. Maar ik geloof echt dat de Heer zelf naar ons toekomt en ons aankijkt en ons zegt: ‘Ik heb nieuws voor je. Het sluit aan bij wat jij ten diepste verlangt, ook als je het zelf niet eens doorhebt.' En weet je, ik snap het als je aarzelt. Maar stel je eens voor, dat Hij weet wat Hij zegt….

Op de achtergrond van deze prekenserie over het Koninkrijk van God staat een uitspraak van de apostel Paulus. [4] Romeinen 12: 2 (niet 2: 12 zoals ik per ongeluk in de nieuwsbrief schreef) dat zegt: ‘U moet uzelf niet aanpassen aan [het schema van] deze wereld, maar veranderen door uw gezindheid te vernieuwen, om zo te ontdekken wat God van u wil en wat goed, volmaakt en hem welgevallig is.’ De woorden ‘het schema van’ (deze wereld) heb ik toegevoegd, maar geloof me, dat kan heel goed. Dit is het plaatje: in deze wereld heb je structuren en gewoontes en wetten en verwachtingen, van dit is hoe je moet leven. En soms gaan de verwachtingen en wetten en gewoontes en structuren van het Koninkrijk van God daar dwars tegen in. En dat jij dan niet meegaat in wat deze wereld van je verlangt, maar… in het verlangen van God, dat Jezus in je hart plant. Stel je voor…


[5]	Omdat dit de eerste preek in de serie is, is het goed om in deze preek vooral wat over dat Koninkrijk van God te vertellen. Oké, het eerste wat je over het Koninkrijk van God moet weten is dat er heel veel verschillende ideeën over zijn. [6] Dus ga ik het mezelf en Jaap even gemakkelijk maken: je gaat in de komende tijd verschillende ideeën over het Koninkrijk van God horen. Misschien zeg ik de ene keer dat het zo zit, en dat Jaap de week erna zegt: ‘Nou, volgens mij zit het zo!’ Dan weet je dat vast en hoef je daar geen brief meer over te schrijven. 

Maar serieus: gezien vanuit Gods Koninkrijk leven wij allemaal in ballingschap. Ik wel, in elk geval. Dus ik zie de dingen niet altijd zo goed als God ze ziet. En ook als ik denk dat ik het snap, heb ik het niet altijd helemaal door en dan is het goed als Jaap zegt, dat hij er anders tegenaan kijkt. Als je dat soort verschillen niet aankunt, dan moet je geen christen worden. Serieus. Christen zijn is erkennen dat jij uit de wereld van de zonde komt. Hoe zou het dan ooit kunnen, dat jij als enige precies weet hoe God werkt? Dat kan alleen als jij God bent en dat ben je niet. Verschillen dus. Wees er maar blij mee, want het betekent dat iedereen mag meedoen. [7]

Evengoed, net zo helder: er is ook een heleboel wat je wel kunt zeggen over het Koninkrijk van God. En volgens mij doe je er dan goed aan te beginnen bij waar het begint. En dat is hier: hoe dachten Joden in de tijd van Johannes en Jezus over het Koninkrijk van God? Als Johannes en Jezus het goede nieuws van het Koninkrijk van God brengen, dan praten ze niet in het luchtledige. Ze willen iets oproepen – en daarna ook veranderen, maar dat komt straks wel. Ze willen iets oproepen en sluiten daarvoor aan bij bestaande ideeën, bij bestaande dromen, bij bestaande verlangens. Wat was het verlangen van Jozef en Maria, van Zacharias en Elisabeth, van Simeon en Hanna en anonieme herders en astronomen? Wat was de hoop van een Herodes en van een Farizeeër?

Als eerste heel praktisch: het Koninkrijk van God heeft iets met koning David te maken. [8] Al was het alleen al, dat God hem beloofd had dat zijn dynastie een eeuwig koningshuis zou zijn. En als je er misschien niets van ziet, dat je dan toch denkt als Jood: ‘Stel je toch eens voor…’ En bij koning David ging het dan om trefwoorden als [9] ‘vrede’ en ‘recht’. In het Koninkrijk van God zou het gaan om ‘vrede’ en ‘recht’. En ik verklap het je alvast, als jij de Heer Jezus gaat volgen de komende weken, dan ga je het zien. [10] Hij die met Kerst aan ons gegeven is - waar Hij gaat komt vrede, in de zin van echte vrede, diepe heelheid voor mens en maatschappij – en God, wat verlangen we daarnaar. Dat U de dingen recht zet.

Het Koninkrijk van God heeft ook met God zelf te maken. In de oude profetieën had God ook duidelijk gemaakt, dat Hij zelf zou gaan optreden voor zijn volk. [11] Zoals Hij voor hen uit van Egypte door de woestijn naar het beloofde land was gegaan. Zoals Hij eens in de tempel in Jeruzalem zichzelf had gevestigd. Zo zou Hij nog een keer verschijnen, en dan, oh boy… En ik verklap je alvast: de laatste zondag voor Pasen is het zover. [12] Palmzondag. Jezus op een ezeltje, God zelf keert terug naar Jeruzalem… Je hebt gelijk, dat wringt. Hoezo rijdt God op een ezeltje? Ook dat komt zo wel. Maar het is God zelf die optreedt in zijn Rijk.

Het Koninkrijk van God heeft natuurlijk ook vijanden. Dat wil zeggen: het heeft wel vijanden, namelijk onze vijanden, [13] maar die gaan eraan. Wat God bij de Exodus aan Farao deed, let maar op, dat gaat iedereen overkomen die tegen Hem opstaat. En ik vertel je opnieuw: zie Jezus! Zie Pasen. [14] Hij heeft het gedaan, de dood overwonnen. En als jij zegt: ‘Maar mijn vijanden dan?’- dan zegt Hij: ‘Als ik voor jou de grote vijand, de dood heb verslagen, wat kunnen al je kleine vijanden je nog maken? Als zelfs de dood niet tussen jou en mijn liefde in kan komen staan, waar ben je dan nog bang voor?’

En als vierde kenmerk van het Koninkrijk van God, zoals de profeten Israël ernaar hadden leren verlangen: als God laat zien dat Hij koning is, dan zullen van de weeromstuit alle volken, de hele heidenwereld, naar Jeruzalem komen om Hem te dienen. [15] En opnieuw wijs ik je op wat er gebeurt rond Jezus. Pinksteren: God stort zichzelf uit over mensen van allemaal onverstaanbare talen. En nu houd je Hem dus ook niet meer tegen, kijk maar in de spiegel. Zelfs Groningers, de meest onverstaanbare van alle heidenen, horen erbij. Amazing grace.


Dit zijn vier kenmerken van het Koninkrijk van God, die je op het spoor komt als je het Oude Testament leest, de profeten van Israël, en ook als je de geschiedenis van het volk van God volgt. Dus dit hoort er allemaal bij. Maar er zitten ook kanten aan het Koninkrijk van God, die we niet hadden zien aankomen. Die minder goed aansluiten bij de verlangens van ons hart. Dat wil zeggen: die wel degelijk aansluiten bij de verlangens van ons hart, maar dan bij die verlangens die we pas eerlijk onder ogen kunnen zien, op het moment dat God ze vervuld heeft. Ik leg uit wat ik bedoel.

In het rijtje Kerst, Palmzondag, Pasen, Pinksteren, welke mis je dan? Kerst, Palmzondag, Pasen, Pinksteren… Golgotha, inderdaad, [16] Goede Vrijdag, die sla ik hier over… Kerst: God gaat het Koninkrijk van David herstellen, hoera! Palmzondag: Jezus komt Jeruzalem binnen, hosanna! Pasen: Hij staat op uit de dood, halleluja! En Pinksteren: Hij geeft zijn Geest, tongentaal! Maar dat Hij op een ezeltje binnenkwam had ons al te denken moeten geven. Net zoals dat Hij als mens in onze wereld verscheen. Het kon alleen wat worden met het Koninkrijk van het licht als de kroonprins zelf het donker inging. Het donker? Ons donker. Jouw donker. Mijn donker. [17] De Prins van het licht zoekt mij op in het donker. Ik snap je wel, als je je hart dicht houdt. Dat donker daaronder, dat mag je niet ontsnappen, want dan stort je wereld in. Weet je, probeer het eens te openen voor Hem, voor de prins van het licht. Hij is Golgotha gewend, dacht je echt dat jouw duister Hem bang kon maken? 

Deze kant van hoe het Koninkrijk van God zou komen, daar waren we niet alert op geweest. En nog niet. Omdat het ons inderdaad confronteert met onze eigen tekorten en met onze eigen zonden. Waaruit ken jij je ellende? Ik ken mijn ellende uit het kruis op Golgotha. Pas als het over is kan ik bevatten hoe ver ik echt bij God vandaan was. En bevatten is een te groot woord: ik zie hoe groot zijn lijden was en dus hoe groot zijn liefde is en dus hoe ik juist die liefde nodig heb. En het Koninkrijk van God en van zijn liefde sluit aan op verlangens die ik pas eerlijk onder ogen kan zien, nadat Hij ze vervuld heeft. Jongens, stel je voor…

En toch even, tussen haakjes: iets van deze donkere kant van hoe het Koninkrijk van God zou komen, hadden de profeten toch ook wel verteld. Jesaja, bij voorbeeld, de grootste profeet, en dan niet eens Jesaja 53, maar ook Jesaja 9: ‘Zoals het land van Zebulon en Naftali in het verleden smadelijk bejegend is, zo wordt weldra eer bewezen aan de kuststreek, het Overjordaanse en het domein van andere volken. Het volk dat in duisternis ronddoolt ziekte een schitterend licht. Zij die in het donker wonen worden door een helder licht beschenen.’ God zelf zoekt het donker op om het licht te brengen. Zie Jezus, die bewust begint in Galilea, het land van Zebulon en Naftali. Hij begint niet in een paleis van marmer in Jeruzalem. Eerst gaat Hij het donker in, om overal het licht te brengen.


Goed, dat dus over het Koninkrijk van God, wat het is, en wat het dan nog eens meer is dan wij hadden zien aankomen. Er zijn nog twee dingen die ik eraan wil toevoegen om het misschien wat praktischer te maken, één vergelijking voor hoe het Koninkrijk nu werkt en één voorbeeld van wat er gebeurt als je leeft alsof, stel je voor, het Koninkrijk er al is. Eerst die vergelijking.

Eén van de grote discussiepunten over het Koninkrijk van God is dit: is het er al of moet het nog komen? Sommige gelovigen zeggen: het is er al, kijk dan, wij genezen mensen en verjagen de duivel. Andere gelovigen zeggen: ja, dat is mooi, maar het lukt niet altijd en de Heer zelf leerde ons bidden: ‘Laat uw Koninkrijk komen.’ Dan moet het nog komen. Is het er al of moet het nog komen? Misschien help het als je dit bedenkt. Bij ons is ‘koninkrijk’ een land: het Koninkrijk der Nederlanden. Sta je op de grens, dan kun je met je linkerbeen in het koninkrijk staan en met je rechterbeen in de Bondsrepubliek Duitsland. Het is aan of uit, je bent er of je bent er niet.

Maar toen of misschien nu nog wel kon ‘koninkrijk’ ook ‘koningschap’ betekenen. [18] Dus niet waar Willem Alexander koning is, maar dat hij je koning is. En zelfs in Duitsland is hij dat nog steeds voor jou. Dus ook: het gaat er niet alleen om waar Jezus koning is, maar dat Hij koning is. En dat jij het hebt gehoord, van Johannes of van Jezus of van de Heilige Geest zelf: tadaa, goed nieuws, de Heer is koning, Hij zit op de troon van David, en Hij regeert voor altijd en eeuwig. En jij hebt dat gehoord en jouw hart slaat een slag over van verlangen en jij denkt: ‘Stel je voor…’ En ik zeg je, stel het je maar voor, want het is waar. De tijd is aangebroken, het koninkrijk van God is nabij: kom tot inkeer en hecht geloof aan dit goede nieuws. Waar jij gelooft is Christus jouw koning.

En dan nog een voorbeeld van wat er gebeurt als jij ervoor kiest je niet aan te passen aan het schema van de wereld, maar te leven volgens de verlangens van God: Johannes de Doper. [19] Oeps. Moet je horen: dit was toen het schema van de wereld: Herodes Antipas was koning. Hij bewoonde een groot wit huis in de hoofdstad, maar had ook een zee ressort in Tiberias. Hij was zeer eerzuchtig en een fervent gebruiker van nepnieuws om zijn doelen te bereiken. En hij was erg goed met de vrouwtjes en scheidde van zijn eerste vrouw om het bed sorry de troon te delen met de ex van zijn halfbroer, Herodias. Dit alles binnen het schema van de wereld. Maar niet van Johannes. 

Sommigen dachten dat Johannes een beetje met zijn hoofd in de wolken liep. Maar dat was niet zo. Johannes leefde met zijn hart in de hemel. Dus zei Johannes: ‘Herodes, wat jij doet klopt gewoon niet.’ En iedereen zei: ‘Hou nou je mond, straks ga je eraan!’ Maar ja, het klopte gewoon niet met de vrede en het recht van het Koninkrijk van God en iedereen wist het maar alleen Johannes zei het. Dus nam Herodes Johannes gevangen. Zo werkt dat in het schema van deze wereld. Gek genoeg had Herodes nog wel respect voor iemand die zei hoe het echt zat en die niet de schema’s van deze wereld volgde. Maar Herodias had dat respect niet en zij kreeg het voor mekaar: Johannes werd tot zwijgen gebracht….

Is dat nou een voorbeeld voor wat er gebeurt als je doet wat God van je wil en wat goed, volmaakt en Hem welgevallig is? Inderdaad, want zoals het Johannes verging, verging het ook de Heer van Johannes, Jezus zelf. En dus moeten we als volgelingen van onze Heer niet gek opkijken als het ons overkomt. Het bewijst namelijk niet dat het Koninkrijk van God niet echt waar is. Het bewijst alleen maar dat de schema’s van deze wereld echt fout zijn. Zij maken je kapot, zoals ze alles waar God naar verlangt kapot maken.

Dus. Als jij vooral een saai en veilig leven wilt, een leven waarin geen gekke en dus ook geen gevaarlijke dingen gebeuren: ga je gang, pas je lekker aan aan het schema van deze wereld. Maar als er ondanks alle zorgen en ondanks alle afleidingen en ondanks alle donkerte diep in je hart iets gloeit van verlangen naar vrede, liefde, recht… Stel het je dan voor, dat het Koninkrijk van God echter is, meer werkelijkheid dan deze hele verdovende wereld om je heen, want het is waar. En elke stap is vol van leven omdat Jezus bij ons is.


Amen.
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